# 中国体育代表团公布北京冬残奥会开幕式旗手



新华社北京3月3日电3日,中国体育代表团宣布,郭雨洁、汪之栋将担任北京冬残奥会开幕式中国体育代表团旗手。

残奥越野滑雪和冬季两项女运动员郭雨洁,2004年3月出生,来自河北,曾获得2021年芬兰欧洲杯冬季两项女子站姿组短距离第三名,在全国第十一届残运会暨第八届特奥会越野滑雪和

冬季两项比赛获得3金3银。本届冬残 奥会她将参加冬季两项女子站姿组6公 里、10公里、12.5公里,以及越野滑雪女 子站姿组短距离项目的比赛。

残奥冰球项目男运动员汪之栋, 2000年7月出生,山东籍,作为主力队 员参加了2018年残奥冰球世锦赛C 组、2021年残奥冰球世锦赛B组的比 赛,为国家队做出突出贡献,并多次在 国内外比赛中获得最佳球员称号。

北京冬残奥会开幕式将于3月4日举行。北京冬残奥会中国体育代表团总人数为217人,其中运动员96人,将参加冰壶、冰球、高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪和冬季两项全部6个大项、73个小项的角逐。据新华社

## 北京冬残奥会火炬闭环内传递在奥林匹克森林公园进行

3月3日下午,北京冬残奥会火炬闭环内传递在奥森公园南园进行,21名来自国际残奥委会和中国残联的火炬手们在闭环内进行了火炬传递活动。

国际残奥委会副主席杜安·卡勒和国际残奥委会运动员委员会委员玛蒂娜·凯罗尼在此担任火炬手。另外,中国残疾人联合会理事、体育部主任赵素京,中国残疾人体育运动管理中心主任吴竞军也参与了传递。这21名火炬手中有5名残疾人。

杜安·卡勒说:"1994年我就来过中国,如今能够在这里握着北京冬残奥会的火炬,我感觉非常棒。特别期待运动员们能够在那些美妙的场馆里上演精彩的运动表现!"

本区域火炬传递全程约3公里,按逆时针方向经奥林匹克森林公园南园东门、奥海北侧健身步道,最后到奥林匹克宣言广场收火。本次闭环传递与冬奥会火炬传递一致,在奥森南园南门景观石点火,在奥林匹克宣言广场收火,体现"两个奥运,同样精彩"的理念。 图文均据新华社



3月3日,火炬手国际残奥委会副主席杜安·卡勒在传递火炬。新华社发

开拓·奋进·瞩目·延伸

# 中国残疾人体育奥运之路

还有一天,北京2022年冬残奥会就将拉开帷幕,参加此次冬残奥会的中国体育代表团总人数为217人,其中运动员96人,他们当中的85人是首次参加冬残奥会。未来的10天,他们将把自己的名字写进冬残奥会的历史,写进一段38年的中国残疾人体育奥运之路。

#### 开拓

2022年2月最后一天,北京冬残奥会的一路火种在英国曼德维尔采集。这一来自残奥运动发源地的火种随后和在中国境内采集的8路火种汇集,生成本届冬残奥会的官方火种。

二战期间,路·古特曼医生在英国小村庄曼德维尔的一家医院建立了一个脊髓科,帮助救治受伤的官兵。为了激励这些病人积极恢复,古特曼医生开始鼓励他们从事体育运动,由此慢慢形成了被广泛认为是残奥运动前身的斯托克·曼德维尔运动会。

1960年的运动会走出曼德维尔,来到罗马。来自23个国家和地区的约400名残疾人运动员参加了此次比赛。"残奥会"一词在1984年由国际奥委会正式认可,而1960年在罗马的那届比赛被认定为首届残奥会。

同样是在1984年,中国选手登上残奥舞台,那一年6月在纽约举办的第七届夏季残奥会上,平亚丽以4米28的成绩打破世界纪录,获得半盲B2级跳远金牌,为中国残奥体育代表团拿下首枚金牌,比许海峰在洛杉矶实现"零的突破"还要早一个月。

#### 奋进

此后,中国残奥代表团稳步向前,竞 技实力不断提升,1992年巴塞罗那,他们 在奖牌榜首次位列亚洲第一。四年后的 亚特兰大,中国以16金的成绩排名第九, 首次跻身十强。在悉尼,中国获得34枚 金牌,25次打破世界纪录,金牌总数上升 至第六位。

2004年雅典残奥会,国际残疾人体育运动与中国残疾人体育事业同时迎来历史性时刻。这是奥运会与残奥会首次由同一个组委会组织完成,残奥会在场地设施、组织机构等方面看齐奥运会。

这样的改变,也让该届残奥会成为当时残奥会史上规模最大、水平最高的一次盛会,共打破304项世界纪录与448项残奥会纪录。中国体育代表团也在雅典正式来到世界舞台中央,200名运动员参赛,23人29次打破世界纪录,获得63枚金牌、46枚银牌与32枚铜牌,首次位列金牌榜与奖牌榜双榜第一。历经20年时间,几代参赛选手的努力,中国残奥军团登顶世界之巅。

#### 瞩目

2008年北京残奥会,中国残奥代表团以89块金牌、211块奖牌的成绩蝉联了金牌榜、奖牌榜"双第一",再度在残奥之路上留下一座里程碑,而随着60多万片香山红叶在举办闭幕式的"鸟巢"上空飘洒飞舞,北京也兑现了"两个奥运、同样精彩"的承诺。

筹办北京残奥会期间,中国残疾人体育综合训练基地竣工,这一国内最大的残疾人综合训练基地按残疾人体育的特殊要求进行设计和建造,能够满足田径、轮椅篮球、游泳等诸多项目的训练和比赛需要。国家对残疾人体育事业的关怀与投入,是中国残疾人体育事业实现从小到大、从弱到强,从默默无闻到举世

瞩目发展的决定性因素。

从雅典到北京,乃至之后的伦敦、里约与东京,中国体育代表团从未在夏季残购会上让金牌榜与奖牌榜榜首旁落,连续五届实现金牌、奖牌榜双第一。而奖牌的数字背后,是经历"重赛风波"仍能连续打破世界纪录的视障运动员马佳,是轮椅上笑着与对手互相拭去脸上泪水的击剑选手荣静,是用头撞击泳池壁冲线夺得蝶泳金牌的无臂老将郑涛……世界见证了中国残疾人运动员赛场内外尊重规则、互助友爱、自强不息的形象。

#### 延伸

中国冬残奥参与者们,现在正沿着同样的道路前行。

在2018年平昌冬残奥会上,中国轮椅冰壶队夺得中国冬残奥历史首枚金牌,也是首枚奖牌。郑鹏在越野滑雪男子坐姿15公里比赛中获得第四名,创造中国冬残奥会个人项目最好成绩。

在中国残疾人体育综合训练基地, 国家残疾人冰上运动比赛训练馆落成并 投入使用,这里的地面采用无高差全平 面设计,每个角落都考虑到残疾人的实 际需求,被在此训练的队员称为"最好的 一份礼物"。

北京冬残奥会是中国第六次组团参加冬残奥会,也是中国参加冬残奥会以来,代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。与申办成功前相比,参赛大项从2个增加到全部6个,小项从6个增加到73个。他们将向世界展示新时代中国残疾人自强不息的精神风貌,展示中国冬残奥运动的发展成果,这条道路将在他们的奋斗与拼搏中,继续向未来延伸。 (据新华社北京3月3日电)

### 展现残疾人生命 绽放的动人时刻

北京冬残奥会开幕式剧透,参演人员30%是残疾人

北京2022年冬残奥会开幕 式将于4日晚上演,在浪漫、唯 美、富有诗意的冬奥会开幕式之 后,冬残奥会将呈现一场怎样的 开幕式?近日,冬残奥会开幕式 导演沈晨在接受采访时进行了 介绍。

据悉,本次开幕式的名称与核心内容为《生命的绽放》,通过质朴的情感、简约的编排,表达"自强不息、突破自我、残健融合"的理念,展现残疾人生命绽放的动人时刻。参演人员中有30%是残疾人、70%是健全人,将以残疾人表演者为主要角色。

与冬奥会开闭幕式一样, 冬残奥会开闭幕式也将在国家 体育场"鸟巢"进行。虽然是同 一个场地,而且同样运用了超 大地面屏幕,但沈晨介绍说,冬 残奥会开幕式与冬奥会还是有 所不同。

在色彩方面,沈晨说:"冬奥会开幕式讲述了冰雪的故事,闭幕式是蔚蓝色浪漫和红色的激情碰撞,而在冬残奥会开幕式中,我们将用大家能够看到的所有颜色来融化和兼并。"

他表示,冬奥会开闭幕式更多传达的是一种中国式浪漫的人文特色,比如折柳送别等。而冬残奥会开幕式则从创意阶段开始,就明确要讲述残疾人自己的故事。

"为什么是这样的?因为我们想表达的是每一个残疾人内心最美丽、最精彩、最绚烂的绽放瞬间。每一个残疾人,都有自己内心的故事,每一个人都在改变着世界,也都在创造着世界。"他说。

与此同时,中国元素在冬残 奥会开幕式中也必不可少。其 中,象征团结、友谊、共融的"同 心圆"概念将贯穿始终。沈晨 介绍说,开幕式倒计时、国际残 奥委会标志展示、文艺表演以 及点火瞬间等等,都将有"同心 圆"出现。"之所以是'同心圆', 就是让大家不断聚焦、不断感 受那份团结、友谊以及打破壁 垒后的共融。"

此外,沈晨还透露,冬残奥 会吉祥物"雪容融"也将在开幕 式上闪亮登场,在运动员人场时 带领大家欢迎远道而来的残疾 人运动员。 据新华社